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Antrag 

der Abgeordneten Roland Magerl, Ulrich Singer, Andreas Winhart, Jan Schiffers, 
Dr. Anne Cyron, Prof. Dr. Ingo Hahn, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion (AfD) 

Impfnebenwirkungen besser erfassen 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, die Möglichkeit zur Meldung von Impfnebenwir-
kungen nach COVID-19-Impfungen expliziter zu bewerben und alle Geimpften und 
Impfwilligen über die Möglichkeiten der Meldung besser aufzuklären. In allen Aufklä-
rungs- und Werbekampagnen, sowie auf allen Dokumenten rund um die Impfung ist der 
Hinweis zur Meldung von Nebenwirkungen zu integrieren. 

 

 

Begründung: 

Der Bund hat mit https://www.nebenwirkungen.bund.de ein Portal geschaffen, um Impf-
nebenwirkungen nach COVID-19-Impfungen direkt an das Paul-Ehrlich-Institut zu mel-
den. Die Erfahrung zeigt, dass vielen das Portal nicht bekannt ist, oder sie davon aus-
gehen, dass sie nur schwere Nebenwirkungen melden sollen bzw. ihre Ärzte dies tun. 
Um einen besseren Überblick über Nebenwirkungen zu bekommen, ist es aber essen-
ziell, dass möglichst viele Impfreaktionen angezeigt werden. Die Staatsregierung ist 
deshalb gefordert, für die Meldeportale noch mehr Werbung zu machen und alle Ge-
impften und Impfwilligen explizit auf das Angebot hinzuweisen und darauf hinzuwirken, 
dass sehr niederschwellig Eintragungen vorgenommen werden. Dazu gehört auch, bei 
Werbe- und Aufklärungskampagnen explizit auf die Möglichkeit zur Meldung von Ne-
benwirkungen hinzuweisen. 

https://www.nebenwirkungen.bund.de/
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Gesundheit und Pflege 

Antrag der Abgeordneten Roland Magerl, Ulrich Singer, Andreas Winhart u.a. 
und Fraktion (AfD) 
Drs. 18/17822 

Impfnebenwirkungen besser erfassen 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatter: Roland Magerl 
Mitberichterstatter: Alfons Brandl 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Gesundheit und Pflege federführend zu-
gewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 62. Sitzung am 
28. September 2021 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Ablehnung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Zustimmung 
 SPD: Ablehnung 
 FDP: Ablehnung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Bernhard Seidenath 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Roland Magerl, Ulrich Singer, Andreas Winhart, Jan 
Schiffers, Dr. Anne Cyron, Prof. Dr. Ingo Hahn, Katrin Ebner-Steiner und Fraktion 
(AfD) 

Drs. 18/17822, 18/18804 

Impfnebenwirkungen besser erfassen 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Karl Freller 

I. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring



Zweiter Vizepräsident Thomas Gehring: Ich rufe nun Tagesordnungspunkt 3 auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage 1)

Vorab ist über den Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN betreffend "Bil­

dungsarbeit im Kampf gegen Antisemitismus stärken – Empfehlungen des Antisemitis­

musbeauftragten adäquat umsetzen" auf der Drucksache 18/13178 gesondert abzu­

stimmen. Der federführende Ausschuss für Bildung und Kultus empfiehlt Ablehnung.

Wer entgegen dem Ausschussvotum dem Antrag der Fraktion BÜNDNIS 90/

DIE GRÜNEN zustimmen möchte, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die 

Fraktionen von BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, der SPD und der FDP. Die Gegenstim­

men bitte ich anzuzeigen. – Das sind die Fraktionen der CSU, der FREIEN WÄHLER 

und der AfD. Stimmenthaltungen? – Das ist der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). 

Damit ist dieser Antrag abgelehnt.

Nun kommen wir zur Gesamtabstimmung. Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungs­

grundlagen mit den einzelnen Voten der Fraktionen verweise ich auf die Liste.

(Siehe Anlage 1)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim­

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der Liste einverstanden ist, den bitte 

ich um das Handzeichen. – Das sind alle Fraktionen. Gibt es Gegenstimmen? – Nein. 

Stimmenthaltungen? – Der Abgeordnete Plenk (fraktionslos). Damit übernimmt der 

Landtag diese Voten.
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